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SORU SETI 03

| ICSEL BUYUME MODELLERI I

Problem 1 [Soru 3.4, Romer (1994)] Kisim 3.3’de analiz edilen ekonomiyi diisiiniiniiz

(Ar-Ge modeli, sermaye iceren bicim) ve varsaymiz ki 6+ <1 ve n>0 olsun. Ayrica
farzediniz ki ekonomi kendi dengeli biiyiime patikasinda yol almaktadir. Asagidaki
degisimlerin, degisim oldugu anda, g,=0 ve g, =0 dogrularin1 ve ekonominin
pozisyonunu ( g, , g, ) uzayinda nasil etkileyecegini anlatiniz.

(a) n’deki bir degisim.

(b) a, ’daki bir degisim.

(c) @’daki bir degisim.

Problem 2 [Soru 3.5, Romer (1994)] Kisim 3.3’de analiz edilen ekonomiyi diislinliniiz

(Ar-Ge modeli, sermaye igeren bigim) ve varsaymiz ki 8+ f <1 ve n>0 olsun. Farzediniz
ki ekonomi kendi dengeli biiylime patikasindayken s’de kalict bir artis meydana
gelmektedir.

(a) Eger bir etkisi varsa, s’deki degisim g, =0 ve g, =0 dogrularim nasil etkiler?
Eger bir etkisi varsa, bu degisimin, degisim oldugu anda (g,,g.) uzaymda
ekonominin pozisyonunu nasil etkileyecegini anlatiniz

(b) s’deki degisimden sonra g, ve g, min dinamikleri nelerdir? Isgiicii basina
ciktininin logaritmasinin izleyecegi patikayi ¢iziniz.

(c) Sezgisel olarak, s’deki degisimin etkisini Solow modelindeki etkisi ile kiyaslaymiz

nasil bir degerlendirmede bulunursunuz?

Problem 3 [Soru 3.7, Romer (1994)] Yaparak-ogrenme. Varsayalim ki ¢ikti, denklem

(3.24)’deki gibi Y(¢t)=K(t)* [A(t)L(t)]HZ seklindedir, yani L sabit ve 1’e esit olarak
verilmistir, K(f)=sY(¢) seklindedir ve bilgi birikimi ise ¢ikt:1 iiretiminin bir yan iiriinii
olarak meydana gelmektedir: A(t)=BY ().

(a) A(?), K(t) ve parametreler cinsinden g ,(¢) ve g ,(¢) ifadelerini elde ediniz.
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(b) (g,,gx)uzaymda g, =0 ve g, =0 dogrularimn ¢iziniz.
(c) Ekonomi dengeli biiylime patikasina yakinsamakta midir? Eger Oyleyse, dengeli
bliylime patikasinda K, 4 ve Y nin biiylime oranlar1 nedir?

(d) s’de bir artis olmasi, uzun dénem biiylimeyi nasil etkileyecektir?

Problem 4 [Soru 3.15, Romer (1994)] Fiziksel ve beseri sermaye (insan sermayesi) igeren

asagidaki model verilsin.
Y() =[(1-a)K®)] [1-a,)H@®)] ™, 0<a<l,0<a,<1,0<a, <1

K(t)=sY(t)-5.K(t)

H(t) = B[a, KO [a,H®)] [AOL©O] 7 - 8,H (), 7>0,4>0, y+p<1
L(¢) = nL(t)
A(r) = gA(t)

Burada a, ve a,, fiziksel ve beseri sermayenin egitim sektoriinde kullanilan oranlaridir.

Bu model beseri sermayenin kendi sektoriinde kendi {iretim fonksiyonu ile tretildildigini
varsaymaktadir.  Insanlar  egitilmeden, nihai mal {iretiminde girdi  olarak
kullanilamamaktadirlar;  yalnizca egitildikleri zaman c¢ikti  igin  girdi  olarak
kullanilabilmektedirler. Benzer sekilde, bilgi (A) de nihai mal {iretiminde dogrudan girdi
olarak kullanilamamakta; yalmzca Ogrencilere transfer edilebilen bir 6zellik olarak ise

yaramaktadirlar.

(@) k=K /AL ve h=H / AL olarak tamimlansin. ¥ ve % ’nin denklemlerini tiiretiniz.

(b) k=0 olacak sekildeki # ve k bilesimlerini gosteren bir denklem bulunuz. Bu
denklemi (4,k) uzayinda ¢iziniz. Ayni islemi h=0 icin de yapiniz.

(c) Bu ekonominin dengeli biiyiime patikast var midir? Eger varsa, birtane (biricik)
midir? Kararli midir? Dengeli biiylime patikasinda; kisi basina ¢iktinin, kisi bagina
fiziksel ve beseri sermayenin biiyiime oranlar1 nelerdir?

(d) Varsayalim ki bu ekonomi baslangi¢ olarak dengeli biiylime patikasinda olsun ve
s’de kalic1 bir artig gergeklessin. Bu degisim zaman igindeki kisi basina ¢ikti

patikasini nasil etkiler?
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